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A REFORMÁCIÓ ÁLDÁSAI
,\: ünnepi emlékezéshez tartozó érzések és ismere­

tek büren szólnak a reformációról és áldásairól. A szó­
székeinkről s azokon kívül bizonyságtételek hangzanak 
jel, hogy milyen áldás a reformáció s milyen áldásai 
inainak, halnak, élnek. Az ünnepi emlékezésben évröl- 
évre idézzük a XVI. század csodáját, amely elhatároló 
esemény az európai történelemben. Szólunk, meri 
kötelességünk, hogy az Anyaszent egyház eddigi életé­
ben a kezdeti s a négy évszázaddal ezelőtt történt csoda 
összetartozó. S ha így nyilatkozunk, érijük, igazán 
liirdeljük, hogy mi a reformáció s miért van reformáció.

.1 reformáció Isten müve. Ő parancsolt és elő­
álltak az Ö emberei. A történelmi szükség csupán keret 
ehhez a parancshoz és a követő engedelmességhez. 
Isten müve egyedül a reformáció, ismétlem, s azért 
mennyei csoda, amelynek tanúi, teltei, igazságai, 
eseményei s hatásai s ami bennünket közvetlen közelről 
érint most: •—- áldásai vannak. Amikor ennyit mond 
a mai emlékezés, hogy Isten alkotásu a reformáció, 
amellyel éppen a kegyelem Ura emeli fel az embert 
a mélyből, tisztit ja Anyaszentegyházál, elvetjük azokat 
a magyarázatokat, amelyek nem így nyilatkoznak. 
Számonlarljuk ugyan, de nem valljuk, hogy a refor­
máció a humanizmus hatású. Ismerjük és ugyanakkor 
tagadjuk, hogy az ,,északi ember", vagy ,,az északi fuj 
vallásos mozgalma. Az anyagéivá magyarázók tana, 
hogy a társadalmi kérdések, vagy az egyházi-felekezeti 
jármát öltő nemzeti gondolat egyházi jelentkezése a 
reformáció, hasonlóképpen nem elfogadható. Ezek a 
tanok ugyanis csak töredék-magyarázatok aldioz, amit 
az Ige népe igazol és hirdet. Iyazol és hirdet, mivel 
hiszi. Mennyivel tökéletesebb, egész, kielégítő s így meg­
nyugtató igazság az Anyaszenlegyház bizonyságtételé, 
amikor a reformációi nem embernek, nem fajnak, nem 
emberi műnek tulajdonítja, hanem Isten kezéből szár­
mazódnak, csodának, tehát mennyei eredetűnek vallja. 
Természetes, hogy ez az esemény, emberei s igazságai 
különféle irányban tapasztalható eredményt értek el. 
A: egyéni, a társadalmi, az egyházi életben épúgy mer­
hető it reformáció eredménye, mint a vallásos, erkölcsi, 
politikai, művelődési s gazdasági életben. Azonban a- 
iin/irpi emlékezés csak másodsorban foglalkozhat izek­

kel a lényekkel, ezeknek felsorolásával, amelyek törté­
nelmünk keretei között kutathatók és tarhatók elénk. 
Az ünnepi első tennivalónk, hogy bizonyságtételünk 
arról szól: íme, Isten megkönyörül Anyaszentegyházán 
és elküldölte Szemléikét, hogy legyen reformáció. Emin - 
rekel, tömegeket mozgatott meg a reformáció érdekében. 
Lelkének hatalmit ebben a világban, az emberi ellen­
kezés közepette mutatja a reformáció, mini alul számára 
szóló csoda.

Még arra kell kitérnünk, hogy a reformáció 
Istenért van. Dicsősége s nem emberi érdem. Meg egy- 
házias meggyőződésű református keresztyének is hajlan­
dók az ünnepi emlékezés hevében arról beszélni, hogy 
Kálvin kemény és következetes, Luther szenvedelyes 
és Zwingli áldozatos életének mit köszönhetünk. Pedig 
a reformációban Istennek köszönünk mindent. Egyedül 
Öl dicsérjük. A reformátorok, akiknek nevét ismerjük 
és az a számtalan, a reformáció igazságaiért kockáza­
tot vállaló, ismeretlen keresztyén mind-mind tanúja, 
hogy a reformáció nem emberi érdem es alkotás, hanem 
isteni, azaz csoda részünkre. Részünkre, de Istenei I. 
Igen, lássuk be, hogy amikor a szó s a szónoklás szen­
vedélye elragadja az embert és történelmi-emberi való­
ságról, dicsőségről talál szólani, téved. A reformáció 
Istenért van és Istentől. Magáért, örök dicsőségéért 
indította el, tartja fenn. A reformáció, mint Isten müve 
rajtunk és köziünk, mint Isten dicsőségét mutató, szol­
gáló s hirdető csoda-esemény állandóan az igazoló 
s intéző Istenre utal. Lehetetlen, hogy másként emlékez­
zünk rá s másnak mondjuk.

I.
A reformációnak elismert, hívem kívül is tudott 

áldásai vannak. Az egyes ember és a különféle közös­
ségek nyertek a reformációban olyan pozitív parancsol 
és gyarapodást, amely éddás voll és marad mindig. 
A lelki parancs és gyarapodás az ember es dele szem­
pontjából többel, ki nem fejezhetőcn többet ad, mint a. 
új világrész felfedezése, a találmányok, a modern bd~. 
cselei és a hozzátartozó tudomány, vagy akár eredményei­
nek összefoglalója : az újkor világnézete s élet szemlék te. 
Hogy Isten Igéje döntésre hívja az embert és hogy az
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üdvösség „sola fide", vagy „suta yrutia történik, 
a reformáció áldásit az tgycn szamára. A bizunymlan- 
say kínos keresésinek vege szakad, amikor a hu huny­
jál hallja az ember sajat maya, vagy masuk ajkun. 
Totoihatutlun, eletalukiLu áldás az ember szamara, 
mintegy lelki nayykorúsítasa a 1 ejormációtun, hogy 
Isten ele allhat es hogy megszánt az emberi es eyyeO 
közvetítők szerepe, kivitel egyedid a Jézus Krisztus. 
Addig az egyszerű hívó s az Isten közé egesz sor közve­
títő kellett, attól a lelki nagykorúság keresztyené, mint 
jelelős joldi teremtmény ku.velleniil kérésié, kereshette 
Istenét, szulyulliatta akar utat a Szentlelek vezetese alatti 
döntésé nyomán. Az egyes emb* r, akinek egyszerre 

' szava, szelepe adodull uz Anyuszenteyyházban, Isten 
de járulhatott kérdéseivel, kezüe lóghatta a Szintűast 
es ahogy az lye emberihez illik, öntudatos, jelelös eletet 
folytathatott. A lehetőségből az isteni kegyelem szava 
a kötött eeí jele irányítottá s irányítja az embert, amidőn 
döntéséi csúcspontján elhangzik : „Itt üllők. Másként 
nem lehetek. Isten engem úgy scyeljcn /"

Az egyes emberen kívül valamennyi emberi közös­
ség áldást nyert a reformáció igazságaival. A esalud 
megerősödött; a lursadalom, a nemzet es az anbei iséy 
szilárd alakot nyeri. Mu mar tetszetős tarsudulomludu- 
munyi tévedésnek tartjuk ad a teteit, hogy a reformáció 
a forradalmukra szít. Kétségtelen, hogy az egyem, 
osztálybeli, nemzeti s allatunus emberi öntudat növeke­
dett (1 reformáció uldasa gyanánt. Ez u növekedés pedig 
az emberi közösség minden jokozatán nan egyeb, mint 
annak az Igéből nyert teteinek az örök érvénye, amelyet 
Luther így joyalmazutl : „servire Deo Vera libertás". 
Az igazi szabadság, mint a keresztyen etet számáru 
szabott, ez az Isten dicsőségére üldözött élet •' az Isten 
elölt való szolgalat. Tökéletesen megforditottja ez a másik, 
gyük 11 s kedvelt szolgalatnak, az emben-any agi-egyéni 
értelműnek, amelynek eyybejuylalasa a ,,julsa libertás". 
Az emberi közösség különböző ulukjui tehát áldásként 
nyerlek a reformációban, hogy ki család, a társadalmi 
osztály, a nemzet, az embensey fogadja el ezt az „igazi 
szabadság"-ot, mint cell, vagyis szolgáljon Istennek. 
A csatád békéje, a társadalmi igazságosság es rend, 
a nemzetek közti összhang, az emberiség jövője júgg 
attól, hirdeti a reformáció, mint végsó követelményt

és igazságot, mennyire tudnak egyúliszolgálni Isten­
nek. Hogyan, mivel, meddig ? Tökéletes lehel csal; « 
szolgalat. Isten nem elégszik meg jel szívvel és jel szol­
gálattal. Mindennel szolgálj. Testeddel, lelkeddel, javaid­
dal. Mindig, gletedben és haláloddal. Kern szaluul el­
hallgatnom, hogy amikor ezt a szolgálatot, mint az 
áldást Istentől, kimondja a reformáció az ember és az 
emberi közösségek számara, az új ég és az új jóid szaval 
halljuk. De lehet-e boldogabb a földi ember, mint 
amikor a jelenben a jövő szava szól hozzá ?

11.

Kekünk, magyaroknak a reformáció kálón áldás. 
Aldus, mert a török elleni küzdelemben a cseh kim 
ellenállás, a megmaradás, a nemzeti erkölcs juj ormán 
egyedüli erösitöje „a magyar vallás". A magyar nemze­
ten belül a „ver szerinti" magyarabb rész ezért jugadja 
el és tartja meg hűséggel ezt a keresztyen felekezetid. 
S azok a küzdők és küzdelmek, amelyek s akik a XVI. 
század első felétől mindmáig a magyar nemzet szellemi, 
erkölcsi, politikai létéért folytatott küzdelemben jel- 
sorolhatók, kevés kivételiól eltekintve, ettől az áldástól 
áthatolt szenvedélyüek. A reformáció érdeme nemzetünk 
előtt, hogy az idegen elnyomás alatt élt és megmaradt 
az a magyar nemzet, amelynek ma tagjai vagyunk. 
De nem lehet mellőzni a másik áldási sem, hogy épjien 
ebben a reformációban találta meg lelki egyensúlyát 
nemzetünk. A magyar művilödés sajátosságait és ezzel 
együtt lényeget, a politikai feladatainkat, álltaiéiban 
egész jövőnket világosan mérjük, képviseljük es mond­
juk kin reformációtól. Sajnos, vallásos ételünk azóta 
is vari, széles népi rétegű elmélyülésé mindmáig nem 
teljeseden, noha éppen és egyedül a reformáció oldásá­
ból érthető s remélhető.

Ezek a reformáció áldásai részünkre s mindenki 
más száméira. Összefoglalóan : ebben a tekintelytvágyó 
világban, a történelem legvégéig tanítja, hogy az ember 
száméira egyetlen üdvözítő s mentő tekintély van. 
Ez a tekintély : Isten, aki szolgálatára szólít. Isten szava 
s akarata az Ige, amelynek emberei, eseménye s Anya- 
szentegyháza: a reformációi. Ez a reformáció éildéisa 
s ezért áldás a reformáció.

N a r a n c s i k I m r

Október harmíncegyedíkí meditáció
A reformáció áldott ünnepén vegyük Számba : 

mit jelent református‘keresztyénnek lenni? Jelenti 
mindenekelőtt a hit tisztaságát. A mi hitünk nem 
emberi bölcselkedés eredménye, hanem Isten ki­
jelentésének drága ajándéka, melyet az ember aláza­
tos leiekkel és örvendező szívvel elfogad. A mi hitünk 
világos es egyszerű. Figyeljük meg azt, hogy Jézu­
sunk mily egyszerű mondatokkal tanított. Sohasem 
cifrázta a szavakat. Nem halmozott jelzőket. Nem 
szerkesztett körmondatokat. Mindezekkel azt akarta 
elérni, hogy a legegyszerűbb ember, még a gyermek is, 
megérthesse az Ő tanításaiban foglalt isteni kijelen­
téseket.

A mi atyáink gondosan őrködtek afelett, hogy 
a keresztyén hit tisztaságát emberi találmányok és 
hozzáadások meg ne fertőzzék és el ne homályosítsák. 
És ha azt tapasztalták, hogy a kercsztyénség bármi 
részben megromlott : bátran kiállottak és követelték.

hogy térjünk vissza a keresztyén hit krisztusi bibliai 
tisztaságához.

Manapság ugyanerre a kemény őrállásra van 
szükség. Nyugtalan világban élünk. Az emberek lelki­
világát sok viharzó esemény zavarja meg. Sok fertő­
zés történik. Tévtanítók jönnek s a rettegő lelkeket 
elszéditik. Vigyázzunk és imádkozzunk ma jobban, 
mint valaha.

Mit jelent református keresztyénnek lenni■ 
Jelenti azt, hogy a mi drága kincsünket, hitünk isteni 
ajándékát, méltó edényben őrizzük. A drágakövet 
nem szokás rongyokba göngyölíteni és a nemesveret u 
pengének nem fakéregből készítenek hűvel} t . •• 
A mi hitünk tartó edénye : a Krisztus Anyaszentcg}- 
háza. Jól vigyázzunk, ez sem emberi találnám} • 
Isten rendelése. Jézusunk bölcs akarata.

Mikor a reformáció munkája 1517 október ho 
31. napján megindult, ennek legelső látható ercd-

I
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ve • ;i keresztyén Anyaszentcgyház megreformá- 
1/* ■, voll Pedig ez csak természetes következménye 

, megelőző nagy lelki harcoknak és belső át- 
-É tudásoknak. Mik voltak ezek az előzmények? 
Mindenekelőtt Isten Igéjének kiszabadítása a közép­
kor rettenetes börtönéből. Luther Márton a kolostor 
kimwtárában letépte a láncot és lakatot a Bibliáról 
"közkinccsé tette azt. Azután számbavétettek 

' löi jnaz.ságok, melyeket minden pillanatban hozzá- 
,i T -iz^Trre zsinórmértékéhez. Következett bit 

Ml 1 az ember életének megtisztítása es megszente- 
írse Utolsó renden jött a hívők társaságának külső 

mlheszedése, az istentisztelet külső formáinak 
IsUn kijelentéséhez alkalmazása. És vele együtt 
,j eopSZ Anvaszentegyháznak, mint nárdusolajat 
íutóVlabástrom edénynek külső és belső megtisz-

!ll SI\ reformáció emlékünnepének az a követel- 
nu',„vc mindnvájunkkal szemben, hogy álljunk oda 
., reformáció ‘ másíthatatlan szigorú mértéke alá. 
Éspedig álljunk oda fejünket meghajtva, komoly 
kunbú ind tál. Óh jaj nekünk, mert az október 31-i 
mérték alatt mindnyájan törpéknek és könnyűek­
nek találtatunk.

Kérdezzük csak meg sorban önmagunktól, váj­
jon kezünkben van-é az Isten Igéje, melyet a refor­
máció mindnvájunk kezébe nyilván odaadott — 
Mii szólanánk ahhoz a hajóshoz, aki a kormánykerek 
mellől vakmerőén és botorul kidobná a delejtűt?.. . 
Reánézünk-é naponta erre a delejtűre ; hasonlat 
nélkül szólva : belenézünk-é naponta a Bibliánkba/ 
Mint ahogvan egy régi kedves kis ének tanácsolja :

..Te szent Igéd termen nekem 
Mindennapi kenyerem.
Míg az élet koronáját 
A - egekben elnyerem.“

És a Biblia mellett számontartjuk-é a mi 
rendszerbe foglalt hitvallásainkat? Ezek között első 
az apostoli korból származó ,,Hiszek egy. . .men­
nek minden egyes szava magából a Bibliából van 
összegyűjtve, rendszerezve, bokrétába kötve, bog} 
általa könnyebben eligazodjunk s benne boldogan 
gyönyörködhessünk. Ismerjük-é a Heidelbergi Kátét 
és ;| Második Helvét Hitvallást, ezt a két impozáns 
oszlopot, mclv a Biblia rendületlen fundamentumán 
állva, hirdeti" közöttünk Isten dicsőséget, tartja az
Isten országa épületét. "

Álljunk a reformáció mérteke ala s kérdezzük 
meg önmagunktól, hogy milyen a mi gja'°r a í 
kereszt vén ségünk. A mi templomaink ajtajai naponta 
feltárulnak. Mikor szoktunk oda belepni - Hogy an 
érezzük ott magunkat? Otthonosan, vagy idegenül. 
Tudiuk-é, mi az a Bibliakör, Vasárnapi iskola 
Családi istentisztelet? Drága terített asztalai ezek 
mind ama mennvei Atyának. Nem vagyunk-e e ’oz o 
fiák, akik Jézusunk példázata szerint, tálán egesz 
;i disznók eledeléig jutottunk : ahelyett, nog> íesz 
vennénk a királyi vendégségben.

Nézzünk bele szigorúan 1 el ki ismeretünkbe. Meg­
szentelt élet-é a mi életünk? Akarunk-e az elet
mélységeiből egvre feljebb emelkedni. Megi aga ju e
azt‘a segítő jobbkezet, melyet a mi legjobb édes­
anyánk, a Krisztus Anya szentegyhaza nyújt lelenK, 
hogy Isten gyermekeinek sorába segítsen.

Óh jaj, ezekre a kérdésekre csupa kedvezőt­

len válaszokat kell adnunk. Magunkat kell, hogy 
vádoljuk s Isten igazságos ítéletétől kell rettegnünk.

De Isten néni liágy minket rettegésben. Felénk 
fordítja tekintetét kiváltképpen a reformáció ünne­
pén, s a mi bűnbánatunkra s beismerő töredclmcssé- 
günkre atyai irgalommal felel. Halljuk meg ezeket 
az atyai intelmeket.

Ázt mondja az ÉTr, a reformáció ünnepen 
egven-egven mindnyájunknak :

Tárd ki szívedet a Szentlélek Úristen fehér 
galambja előtt. Ne feledd, hogy a reformáció ünnepe : 
a Szentlélek Úristen ünnepe. Annyira, hogy e napon 
méltán lehetne ünnepi énekünk ez a drága dallam :
„Jövel Szentlélek Úristen !“ Mert a Szentlelek áltál 
szólották és cselekedtek mind a reformátorok. Es az 
\tya ma is az ó tulajdon Lelkét akarja reánk - i- 
tölteni. Ne feledjük, hogy mi egyedül a Lélek ereje 
által lehetünk igaz református keresztyének.

Szól az Űr ajka : , , _ .
Légy öntudatos református keresztyen! Szeresd 

egyházadat, mint tulajdon édesanyádat. O tanít 
a " hit igazságaira. Ó mutatja meg az igaz elet 
helves útját. ' Ó a Krisztushoz vezérlő hűséges 
kalauz. Ragaszkodj református keresztyén egyhazad­
hoz. Meg ne csúfold és meg ne szégyemtsd soha. 
Sőt inkább gvámolítsad minden erőddel, hogy Isten­
től overt nagy feladatait e földön betölthesse.

Végezetre ismerd meg most a reformáció 
szent ünnepén, református keresztyén Anya szent - 
egvházad nagy misszióját a világban. Ez ama het- 
á'g'ú overtvatártó, melvről szó van a Jelenesek kom - 
vében, hogv világoljon a föld minden népéinek. 
Itt világol ezen a földön is, ahol mi élünk : szegény 
magvarok. Bizony, ha ez az Istentől adott világosság 
itt a hármas halom és négy folyam honaban fel nem 
raovog • a magvar nemzetnek alig-alig volna nii- 
mondója. Ez a Világosság pedig egyúttal éltető erő is 
volt a múltban. És az lesz a jövőben.

A reformáció nem csupán történelmi enden, 
melvhez mint valami néma síremlékhez vissza-vissza- 
iánink. .. Mint ahogvan húsvét ünnepen a feltáma­
dott s örökké élő Jézust ünnepeljük: éppen úgy 
a reformáció napján, ezt a világban örökké ható, 
termékenyítő és éltető erőt kérjük és újra varjuk.

Jézusunk azt tanította, hogv aki ma gat meg­
alázza, az felmagasztaltatik. Alázatos hunvallassa 1 
kezdődjék ünnepszentelésünk, hogy annak végezté­
vel felmagasztaltassunk. Ez legyen a mi felmagasz- 
taltatásnnk: reformált assék meg a mi eleiünk, 
egx-házunk s magyar nemzetünk. Ragyogni be lel­
künket e szent ünnepen Isten Igéiének világossága 
és biztatása : „A rád bízott drága.^ef on zd meg 
a bennünk lakozó Szent Lélek áltál (II. Trm. 1: 11).

ITray Sándor.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.

\ naqwáiadi lelkészköri értekezlet a múlt héten t ár­
totta ülését a Kultúrpalota kistanácstermében Kiss k < 
lelkészkor! elnök elnöklete mellett előadást tad, lt d,
„Kátétanítás“ címmel Bokor Sándor hilnktato-Ulk* ••/. 
!.Egységes istentiszteleti rendtartás“ címen Oitli í

,"»;v

a*r;
....

A 5
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Ifik Ősz, „Segédlelkészkérdés a magyarországi református 
cgvházban“ címen Dr. Csikesz Tibor segédlelkész és a 
..Házasság református felfogása“ címen Kurucz József 
hit oktató-lelkész.

ítészletek vitéz Dr. Nadányi János alispán székfoglaló 
beszédéből a bihari református egyházmegye közgyűlésén, 
1 «>12 szeptember 29. Nagy tiszt eíetű Egyházmegyei Köz­
gyűlés! Tudom jól, hogy a mai időkben a szolgálat kétsze­
resen súlyos, de egyúttal szent kötelesség. Szent kötelesség, 
mert az élet sötétségének világbírói ellen, az Antikrisztussal 
az orosz bolsevizmussal és a sátáni ellenfél szövetségeseivel 
vívott küzdelemben bitet keil tenni minden igaz magyar­
nak. minden keresztyén léleknek úgy kint a harctéren, 
élet feláldozása árán is.*mint itthon, tűréssel, lemondás 

s önzetlen, megfeszített munkával. Szent kötelességünk, 
hogy az igazságért folyó háború diadalmas befejezése fel­
készülve találjon minden református keresztyén magyart 
az új erkölcsi és gazdasági világrend, s benne a megúj- 
Itudott Magyarország felépítésében való közreműködésre. 
Mi. református keresztyének, érezzük az elkötelezést, 
mellyel tartozunk c próbára tevő bibliai időkben, elsősor­
ban mi : a vezetők, úgy hazánk, mint egyházunk iránt. 
Világító példa e tekintetben az. ország legelső embere, egy­
házunk leghűbb fia, ki a harcmezőn fiát adta érettünk, 
magyarokért és a hőslelkű fiú, a halhatatlan emlékű Hort In 
István, ki életét áldozta mindnyájunkért. Kérem a 
Gondviselést, hogy mi. vezetettek, méltók lehessstmk 
hozzájuk, s vállvetett munkával munkálhassuk édes hazánk 
udvét, s benne Krisztus országának kialakulását. Lelki- 
szükség számomra, hogy mint világi ember, egyházamat 
szolgálhassam, mert családom minden egyes tagja min­
denkor igyekezett egyházunknak hű fia és szolgája lenni. 
Mindenkor szeretettel és kegyelettel emlékezem vissza 
egyik ősapámra, Nadányi Jánosra, aki körülbelül 30(1 évvel 
ezelőtt Biharnagybajom község lelkipásztora volt.

DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.
X „Vasárnap“, a debreceni gyülekezet hetilapja közli 

annak a százhuszonkét egyháztagnak a nevét, akik az el­
múlt 19-11. évben a református egyház, kárára reverzálist 
adtak. Szomorú névsor. Közöttük sok olyan név szerepel, 
akiknek családjaik ősi debreceni patrícius egyháztagok 
voltak. . .

SZ A TMÁRÍ EG Y1IÁZMEG YE.
li színek, hangok az egyházmegyei közt)}üléseken.

(A szatmári egyházmegye közgyűlésének margójára.) Aki 
régen nem volt egyházmegyei közgyűlésen, clcsodálkoznék 
a tárgyalásokon. Nem annyira a tárgysorozaton, bár ott is 
vannak új tárgyak, de különösen azon, hogy milyen ügyek 
es gondolatok számára fordítja ma a közgyűlés a legtöbb 
időt.

Egy párat említek csak : Népfőiskola, telepítés. Töp­
rengünk ugyan adókulcsokon is, melyeket az egyházmegyei 
tanács el nem intéz, bár sok anyagi ügyet már a tanács 
lesz rendbe, de észrevehetőig lelkivé válik a közgyűlés. 
,Vz őrségváltások és az új belmissziós és általában missziói 
szellemben nőtt új vezetők hatása tagadhatatlan.

Valamikor lenézettek voltak a nem ismert és félreismert 
missziói lelkületű lelkészek : ma eljött az ő idejük! Ma már 
nemcsak adminisztrálunk - jóllehet, még mindig ez tölti 
ki dandárját foglalkozásunknak - . hanem a helyesen fel­
ismert küldetés és hivatástudat folytán sok időt fordítunk, 
féltő szerétéiből, a szellemi részre is!

A szatmári egyházmegye október 8-án tartott közgyű­
lése pl, egyházmegyei missziói lelkészt választott, akinek 
egyik főfeladata lesz a népfőiskola gondozása, irányítása, 
az ifjúság nevelése. A szatmári népfőiskola Kocsordon 
házat szerez, illetve telket vesz. Erre a célra a lelkészek 
már tekintélyes összeget összeadtak és sok szép váratlan 
összeg érkezett már is, „nemlelkészi“ egyénektől is a nép­
főiskolára.

Bár volt már telepítés a szatmári egyházmegye terüle­
téről is Dunántúlra, de ezt a nemzetiségi vidékhez közel, 
már nem szorgalmazzuk.

Az idők jelét láttuk abban is, hogy az. idén négy egy­
hangú lelkészmeghívás történt az egyházmegyében, de meg­
döbbentő. hogy egy, az ötödik ielkészválasztás harcai 
anny ira elfajultak, hogy abban az egy házközségben az állami 
tanítok (református vallásúak) átmenetileg sem vállalják 
a vallásoktatást, míg a lelkész beiktatható lesz! E sorok 
írója tapasztalta egyik állami iskolánál, hogy a római

katholikus tanítók a legnagyobb készséggel készítették elő 
a vallásoktatást a plébános szarnálak.. Nem a mi vallá­
sunkon lévő tanítókat akarom soraimmal sérteni, hanem a 
lelkészválasztás elfajulására szeretnék ezzel rámutatni!

Jellemző a mai esperes! mentalitásra (ismét nem a 
légieket bántom, hisz minden tiszteletűn övék, hanem a 
korszellemre hivatkozom), hogy egyik romlásnak indult 
gyülekezet anyagi ügyének megjavítására esperes nem az 
adókulcs emelését tartja megfelelő orvosságnak, hanem a 
pásztori látogatást!. . .

Ezek az új színek s hangok, melyekre céloztam s 
amelyekkel egyetértek, s azt hiszem, velem együtt sokan 
mások is!

Aztán azt szögezem még le, hogy az. alkotó tagok türel­
mesen végigfigyelték a közgyűlés tárgyalását és a felsza­
badult, hazaiért részekkel a teljes cggycolvadás folyamata 
jó úton halad addig is. míg elérkezik az idő arra, hogy"esetleg 
az igen nagy egyházmegye két részre osztása felől" gondol 
kodni és gondoskodni lehet! Kosa Béta

IRODALOM

Olaján címen új gyülekezeti lapot ad ki a rimaszombati 
református egyház. Felelős szerkesztője Varga lnne lelki- 
pásztor. Az érdekes és színvonalas iap első vezércikkét 
„Olajág és Oltár“ címmel Dr. Enycdy Andor püspök irta. 
A lap szolgálatot óhajt végezni az. összes gömöri gyüle­
kezetekben.

Megjeleni a legújabb konventi jegyzőkönyv. Kiadta a 
Magyarországi Református Egyház Egyetemes Konventje. 
SOfi oldalon tájékoztat a Konvent Budapesten. 1942. évi 
május hó ti—7. napjain tartott ülésének határozmányairól. 
(Bethlen Gábor irodalmi és nyomdai Rt. nyomása.)

VII. törvénycikk. Megjeleni a Magyarországi Refor­
mátus Egyház hivatalos kiadványában. Alkotta az 1989. évi 
március hó 1. napján megnyílt ötödik budapesti Zsinat. 
Tartalmazza az 1938. évi I. egyházi törvénycikknek a 
Zsinatra vonatkozó rendelkezéseit, azok módosításai és 
kiegészítését egyetlen fejezetben (1—4. §). Tárgyalja a 
zsinati elnökök helyettesítésére, a zsinati tanács hatáskö­
rére, valamint a zsinati tanács szervezetére vonatkozó 
szabályzatokat. (Budapest. Bethlen Gábor irodalmi és 
nyomdai Rt. nyomása, 1942. Ára fűzve : 2U fillér.)

„Nincsen saját igazságom“ címen jelenik meg december 
első napjaiban Dr. lncze. Gábor prédikációs-kötele, amely 
előjegyzők számára 3'32 pengős áron szerezhető meg; 
bolti ára l öo pengő lesz. Előjegyzések Dr. Incze Gábor. 
Budapest, II., Török-utca 1. címre küldendők.

HALOTTAINK
A debreceni református egyház elnöksége, ;t pres­

bitérium nevében tudatja, hogy id. Balogh István. 
az egyház egyik legrégibb presbitere, a gazdasági 
bizottság elnöke, és e minőségében a fögondnok 
helyettese, folyó évi október hó 13-án 68 éves korá­
ban, rövid szenvedés után elhúnyt. Kiváló, áldozat­
kész, vallásunkhoz és egyházunkhoz szilárdul ragasz­
kodó egyéniség volt, ki szelíd lelkületűvel, bölcs Ítéle­
teivel, típusa volt az ősi debreceni polgárnak. Emléke 
legyen áldott. A B. F. R. A.

Az Országos Protestáns Napok gazdag progrannntervc- 
zete elkészült. Október 80-án, péntek délután kezdődnek a 
különböző tanácskozások és ünnepélyek és november 10-én. 
kedd délután végződnek. Félárú vasúti jegy igényelhető 
az Országos Bethlen Gábor Szövetség pénztáránál, Buda­
pest, IV., Semmehveis-utca 17. sz., I. cm. Kedvezményes 
szállásért is lehet jelentkezni ugyanott.
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\z ORLE közjiyiílvsi- Budapesten, november hó 5-én. 
esiitóitökön lesz, a theologia (lisztetméhen. Reggel 8 ólakor 
választmányi, délelőtt fél 11 órakor eves közgyűlés, 
melyen Dr. Ravasz László püspök mond elnöki megnyitó 
beszédet. Előző nap, november 1-én délután 3 órakor 

l<álvincum igazgatótanácsa ülésezik. Vasúti féljegy a 
á Bethlen Szövetség útján kapható flásd az Országos Pro- 
'lestáns Napok című híradásunkat).

könnyes írás. Amikor ez a levél íródott : napsugár 
Ia«vogolI fel minden olvasója lelkére. Most, hogy alig egy 
lelév után úiia kezünkbe keiül : láttái a könny szökik 
színiünkbe s könnyes lesz maga az írás is. . . A levél írója 
Indiai vitéz Horthy István, Magyarország kormányzó- 
lidvt t lese. Akkor íria. amikor magas méltósági a emelte az 
ország bizalma. Míg a MÁV elnökigazgatója volt. hűséggel 
viselte a diósgyőr-vasgyári református egyházközség fő- 
gondnoki tisztét. De a kőimányzóhelyettcs-választás után, 
a dolog természete szerint. le kellett mondania. Ez itt a 
lemondó levél, a könnyes írás, melyet Nádházy Bertalan
lelkipásztorhoz intézett :

..Kedves Barátom!... Mosl. új lisztem elfoglalása után 
bármennyire rosszul esik■ ez nekem . nem lehel mást 

lennem, minthogy a diósgyőri református egyház főgondnoki 
lisztjéről lemondjak. Kérlek tehát, jelentsd he az elhatározá­
somat az egyháztanácsnak, ahol annak tudomásul vételéi és 
elfogadását kérem. Mindig szívesen fogok visszaemlékezni 
református egyházunk érdekében végzett közös munkánkra 
s amidőn a diósgyőri egyház vezetésétől megválók, leérem a 
Mindenhaté)!, hogy árassza bőséges áldásiil az egyházra, annak 
vezetőire és tagjaira. Add át. kérlek, az egyháztanácsnak és 
,tz egyház tagjainak szívbeli üdvözletem. Igaz hitrokoni szere­
tettel köszönt : Horthy István s. A.”

\ Szerétetszövetsé;| az. ősz folyamán nyolc árvaházat 
mit meg hadiárva gyermekek részére.

X Xlajiyar Biblia társulat iskolásoknak 10 százalék ked­
vezménnyel ad Bibliát.

llii(ti(|iuHloz.ás napjává tette az Egyetemes Konvent 
október 25. vasárnapot.

X szerkesztöséji és kiadóhivatal cjiyüttes üzenete. A
pálvázati hirdetések felett állandóan közöljük, hogy az 
ilyen természetű levelek ne a szerkesztő, hantin a kiadó 
címére küldendők. Többször kértük az iskolaszék) elnök 
urakat : szíveskedjenek erre figyelemmel lenni. Eredmény 
az. hogy hétről-hétre jönnek a szerkesztő címére pályázati 
hirdetést feladó levelek. Üzenetünk ez: ne méltózlassanak 
meglepődni, ha az ilyen hirdetések 1—2 héttel később lát- 

napvilágot.tűik
Arokháty Béla-...... rendeznek a buda­

pesti vallások tatók november 20-án a Zeneakadémián, 
amelven Dr. Enyedy Andor tiszáninneni püspök, a meg- 
boldogult volt tanulótársa tartja az emlékbeszédet. A gazdag 
műsorú hangverseny tiszta jövedelme szegény iskolás- 
gyermekek ingyen Énekesköngovel vak) karácsonyi meg­
ajándékozását szolgálja.

Belinissziói norma Gi<|áii<lon. .(.igand nem a Iisz.au!üli 
egyházkerület kebelébe 'tartozik. Legyen szabad mégis 
megemlékezni a Gigán dón folyó belmiss/ioi munkáról. 
Teljes elismeréssel szólunk róla. Sőt magasan kiemeljük 
s azt szeret nők, liogv országos norma lenbe belőle. Az Orszá­
gos Református Tanítóegyesület háromnanos elnökségi 
gyűlést tartott az elmúl! héten Hajdúszoboszlón. Az utolsó 
napon, október t-én vasárnap, mely ..csendes nap“-nak 
nevezi elei i. Kántor Mihálv cigámli igazgató-tanító tartott 
előadást : „A református' tanító az egyházi és missziói 
munkában“ cím alatt. Nagyon érdek“s és értékes elvi meg­
állapításai után, szabadon és közvetleniil elmondotta, liogv 
a lelkipásztor a tanítókat és a segédlelkeszl minden kedd 
estére maga köré gyűjti előkészítő órára s az. itt nyert 
bibliai, lelki és gyakorlati megbeszélések, szerint, a kővel - 
kezű vasárnap este kiszállnak a nagy területen szétszórt 
gyülekezet különböző (minden héten más és más) családjá­
hoz és ott családi, házi istentiszteletet tartanak. Szétszórt 
csontok elevenednek nvg. válnak élőkké ennek hatása alatt. 
Az előbb még vadul burjánzó szektákéi tűnnek. A tcmplomh.i- 
járók száma megháromszorozódott. Virágoznak a vasárnapi 
iskolák, ifjúsági körök. Megoldódik a szegénygondozás az. 
iskolában és a reámlall szegény családoknál. . . Hála legyen 
Istennek, hogy Gigándon béleli a LXXXIX . z.solt. 7. verse : 
...t/menőén a siralomvölgyén, forrássá teszik azt...

Beforniátus mai)\nrok Bukarestben. Számuk imnleg, 
hatezerre tehető. A- lelkipásztor vezetésével igen komor 
lelki munka folyik ebben az idegenbe szakadt gyülekezet­

ben . Magyar kultúrmunkát az egyetlen bukaresti magvar 
tanintézetben: a református elemi isk dóban végeznek. 
Szociális munkájuk is mintaszerű. A református iskola 
növendékei jórészének még a villamosbérlel ét is az eg' ház 
fizette meg. Szépen dolgozik, a református Nőszövelség. 
valamint Leány szövet ség is. A reform A* us eg'ház tartja 
fenn az. egyetlen magvar Diákotthoni L

..Gedeon jiyözelme1' címen élesenlatö megállapításokat 
közöl a debreceni Iheologus ..Közlöny“ szeptemberi szama. 
Írója Bűt ősi János i V. éves theologus. parat lan világosság­
gá! mutatja ki. hogy a theologusok incgkcvvsbedéscnck nem 
a háború, vagy a kilátástalan jövő. még csak nem is a kor­
szellem az oka, hanem a találgatások közben az a levédés, 
hogy mi számmal mérjük a sokat és keveset. s azt gondol­
juk. hogy ami kevés, az már jó is: mert a mostani kevés 
theologus bizonyára —• ..hivatástudatból' jött a tlieo- 
logiára. Isten azonban más szemmel néz. Az O szemében más 
mértéke van a többnek és elégnek. „Gedeon győzelmében 
éppen az. a megdöbbentő, hogy Isién szemében a ti is (ennyi 
az. I. évesek száma most) lehet sok és a 150 is lehet kevés.“ 
Gedeon 32,000 főnyi népe „több“, azaz felesleges volt ahhoz, 
hogy sem az. ÜT kezébe adhatta volna Midián! t Bír. > : 2t. 
Azért. mert „Izrael niég dicsekednek velem szemben, mond 
ván : Az én kezem szerzett szabadulást nékem.“ Tehát 
az ÜT harcára cgv ember is sok. ha az az egy a maga ere­
iében bízik, s azt gondolja, hogy az. ö erejének érdeme a 
szabadulás. ..Kern a számtól függ a sok. vagy kevés, hanem 
az Istenhez való viszonyunktól. Ha tudunk megüresedni, 
akkor Benne meggazdagodhatunk, mert az O ereje a mi 
erőtlenségünk által végeztetik el. Legyen tellát -lég nekünk 
az. f) kegyelme“, mely győzelemre visz. (Részlet az. I. eves 
theologusok üdvözlésére'mondott beszédből.l (T. Z■)

\y erdélyi szúrvánv-rcíorinátiis ma<|varok között négy 
debreceni theologus végzett lel kigondozói munkát a nyár 
folvamán. Szolnok-Doboka vármegye román tengereben 
élő református véreink helyzete elbeszélésük szerint 
igen aggasztó. Van olvan község, ahol csak 10 10 óta tanul­
nak magyarul, az egyébként huszonnégy év előtt még rclor­
mát usiiak és magyarnak született atyafiak, k.gv másik 
köz-égben megvan ugyan a régi szép. tarka magyaros nép­
viselet . pompázó ruhákkal, de par kilométerrel áriáid) mm 
Bukarest rontó szelleme sorvasztja mindazt, ami sajátosan 
magvar és sajátosan népi. Legtöbben még a legisiner.obb 
zsoltárainkat sem ismerik. Még nem i-merik, vagy már nem 
ismerik? Elképzelhető, micsoda beolvasztó aknamunka toly 
halott ott. A négy theologus beszámolója szerint az az í gy 
elégné vigasztaló, hogy szívben és áldozat készségben min­
den Vallási és nemzeti beolvasztó politika ellenére is meg- 
marad! a kicsiny mag. amelyiktől remélhetjük az uj refor­
mátus magvar vetés gazdag termését. Amíg tudhat juk, hogy 
az erdélyiVzórvánv-reforinátusok között a legszegényebbek
js 5__to pengőt adnak templomépítésre : ne aggódjunk, de
vigyázó szemünkkel és imádságainkkal kísérjük őket minden
napon. (T. Z.) .

X romániai német ei|\ház <- a nemet nemzeti s-IGU
kapcsolatban érdekes hírt közöl a Nemzetközi ..eku n;mku 
Sajtószolgálat a romániai német -gvhaz etetőről. XXidielm 
Staedei püspök ebbe az egyházba, új rendet vezetet! be. 
Ez a rend. illetve rendszer, nagy ellenhatást vallót I Ui. 
\7 ú j rendszer megszahálvozza a hil vallási és az igelvi de 
lesi szabadságot, az egvház helyzetét az új nemet társa­
dalmi rend kereteiben, az iskolákat és az egész nevrl-si 
gépezetet átadatja a népi csoportnak : szabályozza to\atiba 
az cgvház javára iíirténő adományok gyűjtését. A Ivgnagx óbb 
ellenállást az egyház nagyszebeni nagygyűlésén t_e.itel!!ek ki. 

X következő ellenvetéseket hozták lei : 1. Ágostai Hn\;i.ias. 
amelv a német lutheránus egvnázmik 1572 <d a hivat mos 
hitvallása, veszélyben forog. 2. Az iskolák átadnsa so.ri.al 
erőteljesebben rázta meg a lelkeket, mint ahogy azt < Ipn-
gondolni lehetett volna. 3. A további javaslatok is .......
nem vár! visszahatásokat váltottak .ki. Érdekesek azok 
•I megokolások is. amelyekkel Staedei püspök az ellenveté­
seket vi-szautasította. Ilyenek: Nincs korlátlan hit válás, 
szabadság : az cgvház nem liclvezkedhetik dogmái ennie. 
Hűségének álláspontjára, mert magának a protest ant ízűm­
nek szellemében is az Ágostai Hitvallásra azt albt jak. hogy 
annak csak időleges érték ■ van. és hagy teliesen Lu her 
szellemében történik az. liogv az Olestamentum helyere 
a néni 't illetve a germán erköicsá értekei es a német nemzeti 
szocialista rendet teszik. Lehet, hogy spkan eretnekeknek 
tiél végzik ezért az új rendért küzdőket, de czeknea na iá­
nak ka-II lenniük, hogy győzzenek, hogy új hitvallást hozza

T
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,,.lk létre li i kert* * zl vének is akarnak lenni es ,ie‘nz^1 
szocialisták is. — Lírikus ú* és en d neny mihelyt iß 
P anoéliirni ccvház a maca szilárd hit vall aso> a'aP]at 
ak-irm.-iv ú. n. „koreszmével“ szemben másodrendűnek 
vrték-li." vagy épp elhanyagolható mennyiségnek kezdi

...... ’íli-Vine* papi sejjédleltel. .A Református Jövő írja
,/ Ül következő tanulságos sorokat : ..a püspök megfelelő 
Ipiup, ,) ini segédletével. . napokon keresztül telve voltak 
napilapjaink ilyen fogalmazási hibákkal, ertelmetlcnsegek- 

1 Vinviru át van itatva közt adatunk vs a fülünk a romai 
i-ux ház terminológiájával, elképzelésével, gyakorlatával es 
I ei •ivei hogv még országos temetéskor sem tudtak az 
u jói ti jrok másképpen írni és a rádióbeinondo sem tudott 
h'lvesen beszélni. \ ..fényes „api segédlet“, vagy eppen 

püspöki segédlet“ IveivelI elég lelt volna megírni, hogy 
i'-mvi és ennvi református I dkész puritán..hivalkodás nélküli 
,,ll.izetben. színtelen, komor palástban állott a feltámadás 
I pit bird tö püspök hála mögött.

HIVATALOS ÉRTESjTÉS
\ lisztint üli református eggluizkeriilel püspöki hinalaltilól.

[UN IPi'j. szám. TÁRt.Y ..Egészség" r. fohjóinil
• megrendelése.

k 0 it 1.1: \ KI.
a nai|\tiszteletíí iskolaszéki elnök urakhoz.

\z Országos Közegészségi Kgycsület (Hudapest. \ 111.
1 .szterházv-ulea 9. >/.) értesítése szerint a ni. kir. vallás- és 
Közoktatásügyi Miniszter úr 1Ö7.499 1942. VI 5. ii. o sz.
id ill az ..Egészség" című folyóiratot az össze állami elemi 
népiskolák számára megrendelte.

Az „Kgvszség“. mint a megküldött példányokból tal­
paló' felvilágosító, népszerű, egv-egv gondolatkörből teljesen 
kimerítő cikket közöl. Ezenkívül részletesen foglalkozik 
neve lésegészségüggyel is. „ .

Semmiféle foglalkozásban nincsen olyan jelentősege az 
i■«észségügvben váló jártasságnak, mint a tanerőknél, akik 
a~ «vermekkel való foglalkozásuk közepette, folytonosan 
vgészségügvi feladatok előtt állanak. Emellett az iskolák 
orvosi ellátása is a tanítók nagyobb egészségi ismerete által 
nagy támogatást nver. Különösen most. amikor a népiskolák 
nyolc osztályosra egészít lelnek ki. a népiskolák tanítóinak 
bővebben kell foglalkozniuk az egészségtannal. A fiatalabb 
tanerők ugyan már bővebben kapnak egészségi oktatásra 
szolgáló ismereteket kiképzésük idején, szükségesnek látszik 
azonban, különösen a régi tanerők ezirányú felvilágosítása 
ps a tananyagukhoz szükséges ismeretek bővítése, illetőleg 
új tanerők továbbképzése.

X tanerők továbbképzésére igen alkalmas a már előbb 
említett okoknál fogva az Országos Közegészségi Egyesület 
folyóirata, amelynek évi előfizetési ára ti pengő.

Hogv a református népiskolák egészségügyét az állami 
népiskolákéval minden vonatkozásban egyenrangúvá emel­
jük. az „Egészség" című folyóiratot ajánlom, egv-egv- pél­
dányban való megrendelésre a tanítói könyvtárak lejleszté- 
sére rendelkezésre álló összeg terhére.

Debrecen. 1942 október 20.
It. I(r. Révész Imre,

püspök.

\ tiszántúli református rggházkerülel püspöki hiptűahUnl.

1777__lpt2, sz ín. TÁRGY : Lelkipásztort!;, lelkészek
kongnia, korpótlék- és családi 
pállékának tilalmin íjazása.

K Ö It I. K X K E.

\ m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr ti 1.138— 
ISI [2. II. ü. o. szám alatt kelt rendeletével a református lelki­
pásztorok. lelkészek és segédlelkészek illetménykiegészítő 
államsegélyének az Egyetemes Konvent útján történt utal­
ványozását — az Egyetemes Konvent kérésére — meg­

szüntette és elrendelte, hogy az illetmcnykiegeTzftő állam­
segélyek (kongnia, korpótlek es családi polleT) 1.) I- vn 
október hó 1-től kezdve közvetlenül az érdekeltek kezeihez
f°lj 'Ennek*1”‘‘rendeletnek végrehajtása érdekében kelletl 
minden érdekeltnek két példányban kiállítania azt a Törzs 
lapot, amelyeket kitöltés vegeit szeptember ho folyamim 
bocsátottam rendelkezésre.

X hivatott rendelet értelmében és annak alapja» a 
jövőben követendő eljárást illetően a következőket hozom 
tudomására az érdekelteknek :

t llletménvkiegészitő államsegélyért (kongnia, km 
nőtték és családi pótlék) minden érdekeltnek saját magának 
kell a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz (tehal nem 
az Egyetemes Kon vent hez) intézel l kérvényben tolva 
,múlnia. X kérvényt hivatalos úton ke l hozzam fe! erjesz­
teni. annyival is inkább, mivel a hivatalos ul megkerülésével, 
vaovis nem a hivatalom út ján érkezz, i i kérvényekéi a vaj us­
es közoktatásügyi Miniszter űr amint rendeletében
közli érdemi tárgyalás nélkül irattárba fogja hehe/.telni.

•) f-gyének elintézését minden érdekeli illetményes 
kizárólag^ hivatalom útján szorgalmazhatja tehal mm 
veheti h'énvhe világi hatóságok vagy magánosok közben­
járását f Ez is a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák 
határozott kívánsága.

3 Fölösleges iratváltások elkerülése* és az ügyek gyors 
elintézése érdekében elsőrendű fontosságú a kérvényeknek 
a törvény és rendeletck szerinti felszerelése, zaradekolasa 
Ezért ezúton is k rém az Esperes urakat, hogy a /elszere cs 
illetően a legszigorúbb eljárást tanúsítsak, a záradékolást 
pedig a rendeletek szó- és bet «szerinti értelmében eszkö­
zöljék. -

Debrecenben. 1 ti 12 október la.
h. hr. Révész Imre.

püspök.

\ tiszántúli református rguhtizkerühi püspöki hivataléitól-

6001-1912. szám. TÁRGY : Lelkészek hadmentrssegi
jogcimigazolása.

KŐ KI.EX'Él..
X magyar királyi honvédelmi miniszter úrnak a ..papi 

kedvezményesek igényjogosultságának bizonyítása és a 
papi kedvezmény megszűnésének bejelentése tárgyában" 
60.203__1912. elír. o. sz. a. hozzám intézeti következő le­
hívását hozom minden érdekelt tudomására :

„Felkérem Főtiszt elei ősegedet.
1. hogy a joghatósága alá tartozó s a tartalékos l a bori 

lclkészi tanfolyamra, valamint az azt követő két szolgálati 
gyakorlatra behívandó papi kedvezményre jogosultjai sza­
mára papi kedvezményi jogosultságuk fennállásának bízó 
nyitása végett a tanfolyam, illetőleg a szolgálati gyakorin! 
megkezdése előtt közvetlenül vagy legfeljebb két hét! iá 
előtte keltezett egyházhatósági bizonyítvány! szolgál­
tasson ki s egyben arra utasítsa kedvezményeseit, hogy ezl 
az igényjogosult sági bizonyítványt a tanfolyamra. Met ölre 
a szolgálati gyakorlatra való bevonulásuk alkalmával az 
illetékes katonai parancsnokság előtt mutassák be,

2. hogy a joghatósága alá tartozó papi kedvezményre 
jogosult bármely alantasa (legyen az akár növendékpap, 
akár tart. láb. lelkésszé kinevezett felszentelt, illetőleg fel­
avatott lelkész, akár végül tart. táb. lelkésszé ki nem neve 
zeit s éppen azért a pót tartalék nyilvántartásába helyezel! 
és vezetett lelkész) papi kedvezményének bármily . okon! 
(akár elbocsátás, akár megfosztás, akár önkéntes eltávozás 
okából) bekövet kezeli megszűnése esetén e megszűnési 
haladéktalanul jelentse he a papi kedvezményt elveszi yi! 
egyén területileg illetékes hadtest parancsnokságánál.

A rendelet 1. pontjára különösen felhívom minden, 
a papi kedvezményre igényt tartó hittanhallgató és lelkesz- 
képcsitésű egyén figyelmét azzal, hogy szolgálati gyakorlatra 
jelentkezésük előtti két héten belül kötelesek írásban 
szolgálati úton kikérni az egyházfőhatósági jogcímigazo.o 
bizonyítványt. Ugyanez a kötelezettség áll a tanfolyamra 
bevonulok részére is.

Debrecenben. 1942 október 22.
h. hr. Révész Imre. 

püspök.
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t református egyházkerület püspöki hivatalától

,i01<s- 1912. szám. TÁRGY : Nem állami népiskolai 
ianílák hivatali eskü (fogada­
lom) leiétele.

k Ö R L E X F. L

., nayyliszlvlPlíí iskolaszék! elnök urakhoz.

\ ni kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 
mi', - I m -19 12. VI. 5. ii. o. szám alatt a kir. tanfelügyelőkhöz 
intézett rendele te másolatát tudomásulvétel végett az alábbi 
másolatban közlöm :

Debrecen, 1942 október 20.1 II. Ilr. Révész Imre.
püspök.

y ni. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszternek 
•>if) t)4ö- 19 12. Ylfö. ii. o. szám alatt valamennyi kir. tan­
felügyelőhöz intézett rendeletének másolata:

\z 1907 XXVII. te. 32. §-a a nem állami tanítókra
voniiikozóiag" kimondja, hogy a tanító működését vsak az 
eskü (fogadalom) letétele után kezdheti meg.

\ fenti törvénv alapján 1910. évi december 30-án kelt 
móiin l*i 10 szám alatt kelt rendeletemmel felhívtam a 
kiV Tanfelügyelő urat, hogy a jövőben anyagi és fegyelmi 
felelőssé« terhével bármilyen minőségben alkalmazott (vá- 
Lytollf tehát helyettesítéssel ideiglenesen megbízott 
/.„utótól is a fogadalmat, esküt még a tanító közvetlenül 
működésének megkezdése előtt vegye ki, vagy megbízottja

‘ I zen ^rendelkezésem ellenére a központi illetmény- 
hivata* arról értesített, hogy több esetben a tanítótól vsak 
a működés megkezdése után veszik ki a hivatali esküt (toga- 
(I■ 1 iinnt> és így a hivatali eskütétel (fogadalomtetel) előtti 
úlmr a tanítók a fent hivatkozott kormányrendelet értelmé­
ben államsegélyt nem kaphatnak.

Ismételten felhívom a kir. Tanfelügyelő urat, hogy a 
jövőben a tanítótól fegyelmi felelősség terhe mellett minden 
e«ves esetben a hivatali esküt (fogadalmat) meg a működés 
megkezdése előtt vegye ki. Ha a tanító működését a hivatali 
eskü (fogadalom) letétele előtt kezdi meg, minden egyes 
cselben meg fogom állapítani a mulasztóval szemben a 
felelősséget és megindítom ellene a megtorló eljárást.

Budapest, 1942. évi október hó 10-én.

A miniszter rendeletéből :
Dr. Kása Kálmán s. k„ miniszteri osztályfőnök."

i tiszántúli református egyházkerület piispüki hivatalától.

Ennélfogva tudomásulvétel és az iskolafenntartókkal 
hangsúlyozott figyelmeztetés formájában törteim közlés 
céljából értesítem a tok. közig. Bizottságot, hogy a tanító, 
állások helvi javadalmának leszállítása, vagy végleges meg­
állapítása tárgyában benyújtandó kérvény vknez a kővetkező 
iratokat kell mindenkor csatolni :

1. Az egyházközség legutóbb jóváhagyott iskolai es 
egyházközségi költségvetésének és zaroszamadasanak az. 
eredetivel egyező, részletes és hitelesített másolatai es az. ezt 
közvetlenül megelőző ugyanilyen költségvetését.

2. Az egyházközség részletes, helyhatóságilag igazolt
vagyonleltárát. . .. ... ...

3 A politikai község legutóbb jóváhagyott költség­
vetésének és zárószámadásának az. eredetivel egyező, rés/ 
leles és hitelesített másolatát.

4. A politikai község részletes vagyon lel tarai.
Helvhatósági bizonyítványt arról, hogy a biliéit— 

kezetek a politikai község adóterheiben milyen %-os aráin 
ban vesznek részt.

ü Helvhatósági bizonyít vánvt arról, hogy a k relmezö 
egyházközség részéről kivetett személyi és osztályadó. 
továbbá a természetben kivetett adók penzegyenerteke az 
állami pót adó-alap hány %-ának felel meg s ezzel együtt 
a pót adó-alap hánv %-ának megfelelő adóterhet visel az. 
érdekelt hitfelekezeti lakosság összesen.

7 Xz. iskolafenntartó egyházközség esetleges adósságai 
mineműségét. nagyságát, törlesztésének idejét es nió.ljál 
tartalmazó, helyhatóságilag vagy egyébként igazolt ki­
mutatást.

A közteherviselés mértéke mindig "„-ban is fel legyen 
tüntetve.

I-'igvelmeztesse a lek. közig. Bizottság egyben az. iskola- 
fenntartókat, hogv csak a tek. közig. Bizottság útján es ki­
merítő anyagi helyzet ismertetéssel ellátott javaslata alapúm 
felterjesztett kérelmeket fogok érdemi elbírálás a la lenni. 
A végleges helvi javadalom mcgallapitasanal a késedelmes 
felterjesztésért*az iskolafenntartók anyagi felelősségét meg 
fo«om állapítani és a helyi javadalom visszamenő hatallv.il 
történő, esetleges felemelésével eloalio terít meint elengedni 
nem lesz módomban.

Végül felhívom a tek. közig. Bizottságot, közölje az 
iskolafenntartókkal, hogy a jövőben az állásszeryezeshvz 
történő hozzájárulásommal egyidejűleg óhajtóm a Ivdy, .un - 
dal mat is véglegesen megállapítani, miért is az ily irányú 
kérelmek már a jelen rendelkezésemben felsorolt valaincnnx, 
irattal felszerelendők.

Budapest, 1942. évi szeptember hó 30-án.

A miniszter rendeletéből :
l)r. Salamon János s. I, 

miniszteri osztálytanácsos.

IIP42- 1912. szám. TÁRGY : Nem állami népiskolai 
tanítói állások helyi javadalmá­
nak megállapítása.

k 0 R I. E X É L
a nagyliszt elet ü iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak
2HS.275__1942. VI. 5. ü. o. szám alatt kiadott rendeletet az.
alábbi másolatban tudomásulvétel végett közlöm:

Debrecen, 1942 október 20. r ^ Réyfe

püspök.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
■>11307'. jijjo VI 5 ügvszám alatt valamennyi\arinegy 
ki,z. igazgat ásiTiizo 11 ságához intézett rendeletének másolat a :

„A nem állami népiskolai tanítói állások ^iyi j^dalma- 
nak leszállítása és az újonnan szervezett tanító ‘ ll^ol7 .'tj| 
leges helvi javadalmának megallapitasa céljából a 
Bizottság útján hozzám felterjesztet kérvények b a sa 
alkalmával megállapítottam, hogy a kérvényeket ^ iskola^ 
székek legtöbbször \ agy nem megfelelő, vagy !^i^s vasvon- 
esak sommás adatokat tartalmazó költség*.etesi ts \agy 
leltári iratokkal szerelik fel.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos 

lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni es a 
Kiadó hivatal elmére (Debrecen halvm-ter /,.. I us- 
pöki hivatal, Poslafiók 60.) kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersaronkénl W filler. Legkisebb 
hirdetési díj 2—P-

11ódmezővásáiheiv református Bethlen Gábor gimno- 
• i..71.. 1 jiiniet • a) egv magyar-latin vagy latinnal 

káné sol'd os bármilyen szakcsoportú, esetleg angol-magyar 
szakcsoportú és bj egy mennyiségtan-természettan vary 
földrajz-történelem szakcsoportéi helyettes tanún 11'*s 1 .*
Pályázhatnak középiskolai' tanári oklevéllel .mu^kezo. 
va«v gyakorló éviiket töltő református tan rok es U 1..1 mk. 
Kizet<”s az államival egyenlő. Mellékjövedelem biztosítsa. 
X kellően felszerelt kérvények az igazgatótanavshoz eiiiiv/x c 
folyó évi november hó 9-ig a gimnázium igazgatóságai,.,/ 
küldendők.

A hódmezővásárhelyi református Pánygimná.inm fenn­
tart ótestülete pályázatot hirdet azonnal betöltendő hl 
történelem szakcsoportú helyettes tanári állasra, .lavada.0111
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fi

az államival tvHescn azonos. Pályázhatnak reformál us vasty 
l'vuímvlikus valíású okleveles középiskolai nő- ésfvrfitanarok.
« st lle« «vakorló tanárjelöltek. Pályázati határidő november 
In. l eszereli kérvények (kérészivén származás igazolása is)

■ I református leánygimnázium igazgatóságához. Hódmező­
vásárhelyre küldendők. „

Kisiiiszállás református Ilorthy-gimnazmmanak lenn- 
tartótcstülcte pályázatot hirdet egy lemondás következteben 
megüresedett rajztanszékre é.s egy nemet nyelvi tanszékre. 
Mindkettő miniszteri kinevezés alá esik. Pályázhatnak rajz- 
Ianitásra képesített, illetve német-franeia vagy nemet-Iáim 
xzakesoportó tanárok. Javadalom az államival azonos.
\ pályázok kellően felszerelt kérvényüket november IS-tg 
küldjék be a gimnázium igazgatóságához.

Uáramarossziyet református gimnáziuma l.M_ -lo- 
iskolai évre ismételten pályázatot hirdet egy latin-törtene- 
lem. latin-magyar és magyar-német szakcsoportig tanon 
állásra Pai\ázhatnak protestán vallásét középiskolai tanári 
oklevéllel rendelkező tanárok. Javadalom államival azonos. 
Óraadóul e szakcsoportokból nem okleveles tanárjelöltek is 
tigeelembe vehetők. A pályázat határideje e pályázati hir- 
de'es megjelenésétől számított t-l nap. Szabályszerűen fel - 
szereit kérvényeket a máraniarosszigeti református gimná­
zium igazgat ó tanácsanak kei 1 elküldeni. _ .

A kisbáljimyi református kúntortanitói a Hasra paly azat 
hirdet telik 21 napi határidővel. Javadalma hivatalosan 
270' pengő. 111 elv föld, termény és szolgaImányokből all. 
Vz iskola egvtanerős. Női. is pályázhatnak, ha kanton 
ki'pesiléssel bírnak. ÁHamsegéle ez alapfizetésen felüli 
tish/.t“i; szolgálat i idő szerint.

A ki^úiszállási református vgytiáztanacs kel tényleges 
katonai szói gálát át teljesítő tanító belterületi iskolában 
leendő helyettesítésére pályázatot hirdet. Pályázhatnak a 
torven vés követelményeknek megfelelő lerfitamtok, vagy 
Imiit önök. 1 izet. s törvényes, Sd'!0-"s államsegéllyel. Alias 
azonnal elfoglalandó. Pályázati hatandó 21 nap. Pályázati 
kérvények Református Iskolaszék, Kisújszállás vinne kul-
t leüttök. , . ,, .

\ kbvárdai református egvház presbitériuma pályáza­
téi hud i a lemondás folytán megüresedett tanítónői 
állásra. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Származás iga­
zolása kötelező. Pályázati haláridő november 18. Lelkész 1 
Hivatal, Kisvárd a. . .. ,

A körösladányi református egyház,község pályázatot 
hirdet szervezés alatt álló IX. számú tanítói állására. Java­
dalom törvényes. Helyi javadalom : lakbér és a mindenkori 
kezdő tanítói fizetés Í0°o-a. A 1 izei és többi része! az a Ham 
utalja ki. Kötelesség : a kijelölt osztály vagy osztályok 
vezetése, mindennemű beimissziói munkában való tevekein 
ko/.remükódés, férfitanerő választása esetén a kántori szol- 
- .jalok végzésé. Kellőleg felszerelt pályázatok a hirdetés 
megjelenésétől számított iiárom hétig Református Lelkész.
Hivatal. Körösladány (Békés vármegye) címre küldendők. 
Az állás megválasztás után azonnal elfoglalandó.

Itápolti református egyházközség tényleges katonai 
szolgálatra bevonult kántortunítója helyettesítésére férfi- vagy 
női Tanerőt keres törvényszerű határidővel. Fizetés törvény
szerint. . .

lUhod református egyházközsége L> napi határidővel 
pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett II. szánni 
nótanitői állásra. Fizetés törvényszerű, 3 szobás s előszobán 
lakás. Református Lelkész! Hivatal, Rohod.

Túrriese református egyházközsége a Debreceni Prot. 
f ap 12. számában közzétett pályázati hirdetést október 
2.">-in meghosszabbítja, ugyanakkor választás. PaKázhatnak 
nők és férfiak.

A tiszabeesi református iskolaszék pályázatot hirdet 
leiivíegcs katonai szolgálatra bevonult kántortanítója, vala­
mint tartalékos katonai szolgálatot teljesítő alapítványi 
tanítója helyettesítésére. Az. előbbi helyettesítése legalább 
két ev. Orgona van. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Alias 
azonnal elfoglalandó. Mindkét állásra pál\ ázhatnak f ufiak 
és nők egyaránt. Cím : Református Lelkész! Hivatal,
Tiszabers. ,. .. . .

Sejiédl.lkészt k-res azounalra az újszeged, egyház a 
más. dik k ngiuis állásra.
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MAIiYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Pia e-u tea 46—47. Telefoni 23-70., 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN A G A V A 1.

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, 4«.’szám.
Az országos hírű Szántó I.-nek 1035. óta haláláig volt palást-, tóga- 
k'szttö mestere. Készítek ORLE-formába s/.övetselyempalástot sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteleles Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.___________

Lelkész urak figyelmébe!!!
HÓZSÁSS v «JÓZSEF építési vállalkozó
templom építési, tatarozás! es tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszátok. RostatíöK 11.

Marosi takarékpénztár Rt. liúkja, Dekra
Ferenc Jőzsef-út 52. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlcl minden ágúval:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 
______ értékpapírok vétele és eladása.
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